

LA TRADICION

DIOS, PATRIA, REY, FUEROS
SEMANARIO

FRANQUEO CONCERTADO

ORGANO DEL PARTIDO TRADICIONALISTA EN LOS DISTRITOS DE TORTOSA, ROQUETAS Y GANDESA

2.^a Época
AÑO X
SUSCRIPCION DEL SEMANARIO
Trimestre 1.⁵⁰ peseta
Un año 6
Número suelto 10 céntimos.

ROQUETAS

Sábado 22 de Noviembre de 1919

REDACCION Y ADMINISTRACION

Taules Velles, Círculo Tradicionalista
TORTOSA

Núm. 437

N. de la R.—Por carecer nuestro semanario de Corresponsal en Tarragona, copiamos el extracto de la sesión de la Diputación Provincial publicado por nuestro querido colega «La Reconquista».

Primera sesión de la Diputación Provincial

Nuestros diputados empiezan la historia del escandaloso favoritismo republicano

Graves denuncias contra el Ayuntamiento de Tortosa

Según estaba anunciado, celebróse el día 7 de los corrientes la primera sesión de la Diputación con asistencia de todos los diputados monárquicos y de los tres republicanos, Sres. Briansó, Folch y Juncosa.

Se pasa inmediatamente a la

ORDEN DEL DIA

dándose cuenta de la resolución de la Audiencia territorial en el recurso entablado contra el acuerdo de la Diputación, proclamando diputados a los Sres. Tomás y Ferrer. El fallo confirma el acuerdo de la Diputación, por lo que son felicitados los señores Tomás y Ferrer.

Se lee una Memoria de la Comisión provincial.

Se procede a la lectura de varias instancias del Sr. Gobernador, en la que pide se nombre el diputado que ha de formar parte de la Comisión provincial encargada de las compras de trigos, habiéndose designado a los Sres. Guasch y Juncosa.

La comunicación de la «Associació de Metjers de la Llengua Catalana», solicitando se haga efectiva una subvención prometida, que es aprobada.

Del director del Museo provincial solicitando algunas reparaciones en el edificio del Museo, que es tomada en consideración.

Del maestro de dibujo de la Casa de Beneficencia que renuncia al cargo y pide jubilación.

Otra de las Escuelas Normales que piden se realicen las obras que rehuye hacer por su cuenta el Ayuntamiento.

Otra de la Sociedad Arqueológica que pide una subvención para erigir un monumento al Arzobispo Dr. López Peláez, otra del Club de Sports de Vendrell pidiendo una subvención para unas carreras, y otras de relativa importancia que pasan a las Comisiones correspondientes para su estudio.

Otra sobre la renovación del contrato de seguros. Se aprueban las cuentas de un viaje hecho por el ex-presidente Sr. Estivill a Madrid y las moratorias solicitadas por las Alcaldías de Vilabella, Horta y Torredembarra, negándose la de la Alcaldía de Rodón; se aprueban las ordenanzas municipales de Bráfim y la relación de cuentas satisfechas por el entierro del diputado señor Isern.

Finalmente, el Sr. Presidente da cuenta de la petición verbal hecha por el alcalde de Tortosa respecto al traslado de los asilados de aquella Casa de Beneficencia a la de esta capital, por no tener en Tortosa local suficiente y apropiado para ello. Tras breve discusión, en que toman parte los señores Tomás, Malloll, Briansó, Juncosa, Guasch y Ferrer, se acuerda, cumplimentar el acuerdo tomado por la Diputación anterior de trasladar a ésta a los asilados que reúnan las condiciones legales, previo informe y parecer de la Comisión de Beneficencia.

Pregunta el Sr. Ferrer: ¿Cómo quedarán los asilados que el Reglamento de la Beneficencia de Tarragona no admite y que están en el asilo de Tortosa?

El Presidente le contesta diciendo que por imperativo mandato del Reglamento no pueden dichos asilados tener cabida en la Casa Beneficencia de Tarragona; en ese caso, replica el Dr. Ferrer, como aquellos desgraciados quedarán sin albergue y sin amparo, pido que la Diputación no se haga cargo de ningún asilado hasta que el Ayuntamiento de Tortosa no gestione y asegure colocar en un Asilo conveniente a los asilados que estando en aquella Casa de Beneficencia no pueden pasar a la de Tarragona.

El Dr. Ferrer formula varias protestas y denuncias

Terminada la orden del día, hace uso de la palabra el diputado tradicionalista doctor Ferrer para protestar del incalificable atropello cometido por el ex-presidente señor Lloret con un industrial de Tarragona.

Dice que precisa haber oído hasta la más elemental noción de justicia para amparar sin ruborizarse hechos tan escandalosos como el que motiva su protesta. Sabía el Sr. Lloret que la Casa provincial de Beneficencia venía desde muchos años proveyendo todos los medicamentos que para la misma se necesitaban en una acreditada farmacia de esta ciudad, la cual fué nombrada tal proveedora en una de las sesiones del año 1892, cuyo nombramiento no puede ser revocado por capricho de un presidente, sino que debe hacerse por acuerdo de la Diputación, como se hizo el nombramiento, revocación que no se ha verificado todavía, pues el nombramiento de referencia continúa legalmente en poder del farmacéutico aludido. Se esmeraba dicha farmacia en servir sus productos a precios lo más módicos posible, como puede comprobarse con las facturas que obran en su poder.

Esto no obstante, la Diputación no cuidó de estar al corriente de pago con dicho establecimiento, antes bien, fué retrasándolo hasta llegar a adeudarle cantidades muy respetables.

El Sr. Lloret no se preocupó nunca de hacer efectivas esas deudas y, por si no bastaba tan descarado abandono, tuvo la osadía de dejar sin pagar las deudas contraídas con la farmacia de referencia por medicamentos sumamente indispensables para los asilados y ordenó caprichosamente que la Casa de Beneficencia se proveyera de medicamentos en otro establecimiento de esta misma ciudad.

Que semejante desconcierto lo hubiese realizado el Sr. Lloret después de haber pagado las deudas contraídas, ello reclamaría

explicaciones y satisfacciones justificantes; pero que se deje la deuda para un establecimiento y se ordene que se vaya a proveer a otro, pagándole religiosamente, constituye una felonía impropia de seres que viven en países civilizados. Ninguna queja, ninguna razón, nada pudo alegarse contra la mencionada farmacia que pudiera motivar tal injusticia, como no fueran razones de conveniencia y favoritismo semejantes a las que tuvo el Sr. Lloret para nombrar hace más de medio año a siete médicos para la Casa provincial de Beneficencia con más de 700 pesetas anuales de retribución cada uno. ¿Habrá más médicos que asilados? De este abuso prometemos ocuparnos nosotros en capítulo aparte, que bien se lo merece.

Continúa diciendo muy bien el Dr. Ferrer que tal atropello reclama la reparación inmediata por parte de quien puede y debe, y a lo que nosotros contestamos que siempre nos tiene a su lado, pero de una manera especial en este asunto estamos dispuestos a ayudarlo en la severa exigencia de la satisfacción que reclama la justicia, inicuamente ultrajada por un presidente que en nombre de la libertad e igualdad vino a atropellar los legítimos derechos de un dignísimo industrial, advirtiéndole que de no atendernos en lo que exigimos el que debe hacerlo, sabremos imponerlo.

En defensa de la agricultura y de los intereses de Tortosa-Roquetas

Suscrita por los Sres. Ferrer y Tomás, se presentó una proposición pidiendo que la Diputación se dirigiera al Gobierno pidiendo la libre exportación del aceite.

En apoyo de la mencionada proposición hablaron los Sres. Ferrer, carlista, Tomás, liberal, y Juncosa, republicano, y fué aprobada por unanimidad.

El Sr. Ferrer defendió la libre exportación del aceite, como única medida de salvación para las clases agricultoras de las regiones y comarcas olivareras. Hoy que todos los medios de la vida han venido a doblar su valor: subsistencias, vestidos, abonos, jornales, aperos de labranza, etc., no tiene el aceite el aumento de precio que los cosecheros agricultores necesitan para sufragar con sus ingresos los enormes gastos que el cambio económico social ha venido a imponerles, y es ruinoso para la agricultura el régimen de excepción que con el aceite imponen los gobiernos que de tres años a esta parte vienen sucediéndose, sin que ninguno de tales Gobiernos haya estudiado el asunto desprovisto de prejuicios y con miras al interés agrícola nacional.

Se admiten todas las alzas y todas las carestías, que vienen a grabar en gran manera el presupuesto de las familias, y tan sólo las cortapisas y restricciones son para el aceite, cuando este artículo, aunque se encareciese a proporción de los demás artículos, no haría variar más que en pocas pesetas el presupuesto anual de una familia.

Debiendo tenerse en cuenta que cuanto se haga en favor de los agricultores redundará en favor de la nación entera, cuya única y verdadera fuente de riqueza es la agricultura.

Administración republicana en Tortosa

El Sr. Ferrer presenta a la Diputación una exposición firmada por más de cien vecinos del arrabal del Jesús, de Tortosa, en la que se pide una inspección por el Arquitecto provincial con objeto de evitar y subsanar los atropellos cometidos por aquel Ayuntamiento, que, no teniendo Arquitecto municipal, cada día cambian los planos de Urbanización en perjuicio de los propietarios de Urbana.

Hace un alegato convincente de la Administración municipal de aquella ciudad, citando varios casos que son públicos, que demuestran la desaprensión verdaderamente tiránica y despótica de aquel Ayuntamiento.

Dice que el Ayuntamiento de Tortosa está compuesto de unos cuantos tiranuelos profesionales de la política que han entro-

nizado el caciquismo degradante y asqueroso; que esos pocos son los que mangonean a su capricho, pisoteando todas las leyes; que como director del caciquismo actúa un secretario que acaba de montar una agencia para redimir del servicio militar a los reclutas, y que al pretender hermanar el cargo con el oficio está dicho todo y dá cabal idea de la moralidad de la gente que rige los destinos de la ciudad del Ebro.

Dirigiéndose a la minoría republicana— allí presente—les dice: No creo que vosotros, los aquí presentes, conozcáis el proceder de vuestros correligionarios de Tortosa, porque si les conociérais dudarían de vuestra honorabilidad, al pretender, si pretendíais, defenderlos.

(No hubo necesidad de ello, puesto que ni una voz se levantó en defensa de tanto escándalo. Era indefendible).

LUCHAS SOCIALES

Pobres y Ricos :: Patronos y Obreros

II.

¿Son culpables los ricos de la hecatombe revolucionaria que asuela al mundo?

No es de primer intento nuestro propósito el de acusar. Es necesario antes estudiar las causas que han determinado las de la catástrofe, y sin señalarlos nosotros, a la vista del lector se presentarán los responsables, los que mayor participación les corresponde en esta lucha social entre el rico y el pobre, entre el capital y el trabajo.

Para nadie es desconocido el problema que se planteó en los comienzos de la conflagración europea, entre el potentado y el menesteroso; la avaricia que se despertó en aquél de amontonar el oro en sus arcas ¿a espaldas de quién? a espaldas de los segundos, a los que cada día se les cercaba por hambre. A medida que se acentuaba la exportación, en unos países y en otros se consumía más que se producía, vino la carestía de la vida. Los ricos, dueños del oro y de las mercancías, veían aumentar rápida y considerablemente sus riquezas, mientras que a los pobres cada día se les hacía más precaria la situación con su salario. Las subsistencias subían, pero los jornales continuaban inamovibles.

Empezaron ya entonces los primeros chispazos de huelga y conatos de rebelión. Los aventureros de la política se frotaban las manos de satisfacción, iba a dar su hora, y se preparaban a recoger su por tanto tiempo suspirado fruto.

El capital, sea porque olió a mal, o porque su conciencia le acusaba, aumentó en una insignificancia los salarios. De momento logró ahogar la protesta del proletariado. Pero la codicia volvió a despertarse en el potentado y tornóse a las andadas con subir paulatina y descaradamente todos los artículos de primera necesidad, resultando un sarcasmo el irrisorio jornal que de momento remuneró el trabajo. Al poco tiempo todo había alcanzado un alza de un 200

y 500 por 100, todo menos la mano del obrero que no había llegado más que al 20 o 30 por 100.

De ahí el desbordamiento de las pasiones. El odio por tanto tiempo reprimido y comprimido entre las clases altas y bajas estalló, no con tanta intensidad, afortunadamente, como era de temer. Pero no así en algunos países que revistió caracteres brutales y sangrientos. Rusia era uno de ellos.

Aquellos obreros, que desde tiempo inmemorial sufrían el yugo de los plutócratas, de los capitalistas, que se habían erigido en despiadados verdugos de los humildes, a los que trataban como esclavos y como de inferior condición a los demás mortales, se rebelaron violentamente y la emprendieron contra toda autoridad y poder, dando al traste con todo.

Páginas sangrientas de lucha y muerte se escribieron en pocos días. La lucha entre el capital y el trabajo se presentó manifiesta. La ola creció intensamente, haciéndose imposible su contención. Las cabezas de los poderosos empezaron a rodar y la sangre de los que se creían de superior condición se hizo correr abundantemente. La hoguera del odio fratricida empezó por momentos y rápidamente a extenderse y saltar fronteras y más fronteras hasta el punto de invadir todo el continente europeo. No creais que tan horrible represión haya terminado, sino que en la actualidad continúa cometiendo crímenes y más crímenes. Ya lo dijo Lerroux hace poco tiempo (ahora que es conservador): «La revolución se sabe dónde y cuándo comienza, pero no dónde y cuándo se acaba».

¿Creeis vosotros que si el poderoso, el que podía aplacar el hambre, hubiese corrido en auxilio del menesteroso se lamentarían estas escenas? ¿Creeis que si el capital, en vez de concentrar todo su afán en aumentar sus intereses, hubiese equitativamente buscado solamente sus ganancias relacionadas

con el trabajo, hubiera estallado un faclismo? ¿Creeis que si el patrono se hubiese portado, en vez de despiadado déspota y verdugo, en padre de sus obreros, se hubiera realizado la revolución? ¿Creeis que si el rico, en vez de despreciar al pobre, le tratase con solicitud y cariño, hubiera tomado arraigo el bolcheviquismo? ¿Creeis que si los altos se cuidaran más de los bajos presencia- ríamos esa catástrofe mundial de revueltas y sediciones? ¿Creeis que si en vez de esgrimir la tralla del tirano se usara la palabra dulce y tierna, de amor y caridad, hubieran rodado tantas cabezas y corrido tantísima sangre?

Ved, pues, quién desencadenó la tempestad; ved, pues, quiénes son los culpables de que se lloren tantas desgracias; ved, pues, quiénes despertaron esa satánica lucha de clases que despedaza la humanidad, conduciéndola a la edad primitiva; ved, pues, en fin, quiénes son los que no quieren que todos los hombres sean hermanos y sea un lenitivo la súplica del Supremo Hacedor: «Amaos los unos a los otros».

Reconozcámoslo: sin el egoísmo, sin la tiranía de los unos, no hubiera venido la rebelión, el desenfado de los otros.

Sírvales, a los unos y a los otros, de triste lección, el terrible presente de la desventurada Rusia, desquiciada y hundida en el espantoso caos de la lucha de clases.

LLAONET.

Desde el Jesús

La Casa de los Rateros

Se dice que próximamente los marcelineros de este arrabal inaugurarán la Casa del Pueblo que tienen en construcción.

Pero en vez de Casa del Pueblo estaría mejor llamándola Casa de los Rateros, pues en ella se albergarán especies de todas clases y colores de esos pajarracos.

Nosotros no conocemos por verdadera casa del pueblo más que la iglesia parroquial.

La vuestra, señores de la borregada, no será más que la casa de la inmundicia, a pesar de todos los pesares.

También sabemos ya el discurso que su diputado Caguete pronunciará el día de la inauguración y que ha de hablar de la guerra de Marruecos y de los campos de Andalucía.

Pero en él Marcelino no hablará a los lanudos, ni de los Censos, ni del Registro Fiscal, ni de la carestía de la vida que atravesamos en esta ciudad por culpa de Caguete, de Mingu Borla y demás comparsas del Ayuntamiento.

¿Lo ois, desgraciados de la Casa de los Rateros?

PEP.

MUEBLES

Gran Exposición

PANISELLO

Habitaciones completas

Moncada, 16 - TORTOSA - Tel. 186.

Bachillerías

Perdiu, Tuté, Merengue y demás *titots* de la gorra y la *baleta* han celebrado una reunión en la cual después de acaloradas deliberaciones, ocasionadas por el vino, acordaron sindicarse y presentar unas bases a los dueños de cafés y casas de juego.

Quieren cobrar una peseta por cada tirada de monte, dos pesetas por cada entrés y un duro por cada elijan; además piden la jornada de tres horas, descontando el tiempo de las peteneras.

Mingu Borla asegura que si se lo quedan todo para ellos, les declarará el Boy-cot.

El socialista inspector técnico de la Junta local de Reformas Sociales ha pedido la jornada semanal de treinta minutos. Ha pedido también aumento de jornal y chorizos para merendar.

Parece ser que se le concederá a consecuencia de su estado mental y de su gaudulitis crónica.

Ya ven nuestros lectores que la cuestión social está a la orden del día en nuestra ciudad.

PERNALES Y SU PARTIDA.

Nadal del Pobre

La histórica y caritativa fiesta del Nadal del Pobre se celebrará este año con más entusiasmo y brillantez, si cabe, que en años anteriores.

Los jóvenes del Requeté Jaimista trabajan ya desde hace varios días con gran actividad.

Esperamos que la Tortosa digna y honrada, amante de las doctrinas de Cristo, responderá a la iniciativa del Requeté con la liberalidad acostumbrada.

En el próximo número daremos toda clase de detalles.

Correspondencia Administrativa

Mas de Barberáns. — J. B. — Recibido 13'50 pesetas.

Ciudad Real.—D. S. — Recibida carta. Conformes.

Arnes.—S. B.—En mi poder últimas cuartillas.

Badalona.—C. H.—Espero de V. se servirá hacerlo como indico en el recibo.

Freginals.—J. C.—Id. id. id.

García.—J. C.—Id. id. id.

Montornés del Vallés.—J. A.—Id. id. id.

Palma de Ebro.—F. S.—Id. id. id.

Pobla de Masaluca.—J. R. y P. P.—Idem

Rasquera.—C. P.—Id. id. id.

Rogamos a todos nuestros suscriptores y Corresponsales que estén en descubierto con esta Administración procuren ponerse al corriente, a fin de normalizar su situación para últimos de año, en que correspondemos con creces al favor que nos dispensan nuestros amigos y público en general.

Los correligionarios de fuera pueden hacerlo por giro postal.

EL ADMINISTRADOR.

¡Maldito dinero!

Es sábado por la noche.

En la barbería está aguardando turno para afeitarse el tío Andrés, cristiano viejo y labrador honrado a carta cabal, que se entretiene leyendo el periódico.

Con el sombrero en la mano, en mangas de camisa y bufanda de color, entra Felipe, peón de albañil que va a sentarse al lado del tío Andrés, el cual, al verle, le pregunta:

—¿Os habéis declarado en huelga, Felipe?

—Desde ayer tarde.

—¿Qué pretendéis ahora?

—Que nos aumenten el jornal en un treinta por ciento, pues así no podemos vivir, dada la carestía de las subsistencias.

—¿Y tenéis esperanzas de conseguir ese aumento?

—Me parece que sí, ya que es muy justa nuestra petición.

—¿Y con ese aumento tendréis bastante?

—Creo que con él queda por hoy resuelto para nosotros el problema...

—¿Qué problema, Felipe?

—¿Le parece poco? El de nuestra dicha y bienestar.

—Me parece que le das al dinero más importancia de la que en realidad tiene.

—Eso es según, tío Andrés. Para mí el problema social es problema de dinero.

—¿En qué te fundas para hacer esta afirmación?

—Tío Andrés: en esto que es más claro que la luz. ¿Tiene usted dinero? ¡Es feliz! ¿No tiene? aquí y en todas partes será un desdichado.

—Luego tú, Felipe, crees que, en teniendo dinero, ya has resuelto el problema de tu dicha y bienestar en el mundo?

—¡Claro! Con el dinero todo se alcanza. Ya habrá oído decir hasta en verso, que «poderoso caballero es don dinero».

—Sí que lo he oído; pero por desgracia he visto también que el dinero ha hecho infelices y desdichados a muchos.

—Y pudiera yo ser uno de ellos, ¿verdad?

—¿Quién sabe? ¡Tantas cosas se ven en el mundo!...

II

Es un día de mercado.

Al puesto de verduras que tiene el tío Andrés se ha acercado Micaela, la mujer de Felipe, y el honrado labrador le ha preguntado:

—¿Dónde está tu marido trabajando ahora que no lo veo, hace dos meses?

—¡El sabrá donde está, tío Andrés! pues yo ni sé, ni quiero saber su paradero.

—¿Por qué hablas así, Micaela?

—Porque nos hemos separado. ¿Qué no lo sabía?

—Yo, no. ¿Quién había de pensar cosa semejante?

—Pues sí, tío Andrés, nos hemos separado y tarde nos volveremos a juntar.

—Pues lo haréis muy mal; pero, dime: ¿a qué ha obedecido esta separación?

—A que su comportamiento y manera de proceder, de un mes a esta parte, era imposible que lo aguantase ni una santa.

— Cuénta, cuénta...
 — Mire, tío Andrés, en la última huelga consiguió mi marido el aumento de un 30 por 100 en su jornal.
 — Lo sé; pues me dijo Felipe entonces que lo alcanzarían.
 — Pues bien; desde que empezó a cobrar ese aumento, yo creía que viviríamos un poco más desahogados, y que podríamos atender mejor a las necesidades de la casa, dada la carestía de las subsistencias.
 — Así debía de ser, pues Felipe cifraba en ese aumento su dicha y bienestar.
 — Pues sepa ahora que, desgraciadamente, no ha sido así.
 — Entonces, mujer, ¿qué es lo que ha ocurrido?
 — Que con el aumento de jornal mi marido se volvió vicioso del todo. Como llevaba siempre en el bolsillo una peseta de sobra, se la bebía en la taberna, viniendo casi todas las noches completamente embriagado.
 — ¿Y esa ha sido la causa de vuestra separación?
 — Hay más. Yo, aún así, lo hubiera soportado: pero como dió en pegarme y en jugarse después lo que ganaba, mis padres decidieron recogerme y en su casa estoy.
 — De modo, Micaela, que tú, en casa de tus padres, ¿y él?
 — ¿No le digo que no, lo sé? Una vecina me dijo el otro día que lo vió comiendo en la taberna; pero de noche no sé dónde se recoge.
 — ¡Válgame Dios! ¡Y él que creía que teniendo más dinero iba a ser más feliz!
 — ¿Más feliz? ¡Ojalá que no le hubiesen subido un céntimo de jornal!
 — Mujer, bien claro le dije yo: Felipe, con el dinero solamente, no serás más dichoso, y él no me quiso creer.
 — Pues bien claro lo vé, tío Andrés: *El dinero en manos de un hombre honrado podrá hacer una casa feliz, pero en manos de un vicioso hace a una familia desgraciada.*

J. M.

— Después de una dolencia grave de curso febril, sigue una convalecencia larga y penosa, con pérdida del apetito, del poder digestivo y de las fuerzas; en estas circunstancias es muy fácil una recaída de los enfermos, bien por intemperancias o por el estado precario del organismo. El Jarabe de Hipofosfitos Salud es una panacea que reanima al convaleciente, despierta el apetito, suministra fuerzas y devuelve a la sangre y los tejidos la tonicidad perdida en la enfermedad.

Único aprobado por la Real Academia de Medicina; 29 años de crecientes éxitos. Como con frecuencia y por mayor lucro en la venta se ofrecen similares, fijese el comprador si en la etiqueta exterior del frasco se lee con tinta roja Hipofosfitos Salud.

Postales de la «Lliga del Bon Mot»

40 céntimos colección

AMOR QUE SALVA

drama por J. Chillida, 0.75 pesetas ejemplar.

Se venden en casa el Delegado de la «Lliga del Bon Mot», calle Gil de Federich, 11, pral., o en la Redacción de «El Restaurador».

Imprenta Biarnés, a cargo de Monlladó

El mejor reconstituyente, es el verdadero, legítimo y primitivo **JARABE de Hipofosfitos de J. Climent (Viuda)** que cura la **Anemia, Clorosis, Inapetencia**, regula las **Menstruaciones** por difíciles y tardías que sean, calmando sus dolores.



Facilita el desarrollo de los niños, que con él crecen robustos, aumentando el apetito, y cura la debilidad general así **nativa nerviosa.**

Marca registrada

Viuda de J. Climent y C.^a, S. en G. TORTOSA

Fábrica de géneros de punto
Samuel Fabregat
 Ferrerías.—Tortosa

Dr. E. SANZ
 MEDICO
 P. Alfonso XII Tortosa

Corsetería La Parisián
 DE
Juan Massagué
 Calle de la Ciudad, 5 To 1022

Consultorio Homeopático del
DR. T. HOMEDES
 Moncada, 18, pral., Tortosa
 (Frente al café de las Siete Puertas)

Fábrica de alpargatas **LLASAT**
 TORTOSA

Fábrica de Mosaicos Hidráulicos
 Almacén de azulejos, baldosas, cementos, piedra artificial y de toda clase de materiales de construcción
 Hijos de Maria Ahis
 Antigua Casa Marcasti
 San Blas, 15, TORTOSA
 Sucursal, Arrabal de la Cruz

MUEBLES
J. Fusté Forcadell
 Taller de Carpintería y Ebanistería.
 Venta de toda clase de muebles.
 Imágenes y objetos propios para regalos
 San Francisco, 12—Teléfono número 60
TORTOSA

PIO CANALDA
MARMOLISTA
 economía. — Rapidez.
 Especialidades funebres
 Premio de honor en 1891
 Plaza Mosén Sol (Rastro).—Tortosa

Reservado para el acreditado
aceite GEVE
 de hígado puro de bacalao
 DEPOSITO GENERAL
Farmacia Vergés.—Tortosa

LA CATALANA
 DE
Pedro Gonzalez
 Ataudes, Mundos, Baules, Persianas, Cruces
 Servicio permanente.—Barato y rápido
 Merce 1, 6.—TORTOSA

DR. J. FERRER
 Especialista de enfermedades de mujeres y niños.—PARTOS
 P. Catedral, 3, pral. 1.^a Tortosa

NEUMOSOL
 Medicamento heroico para toda clase de enfermedades bronquiales y pulmonares Catarros, bronquitis, etc., etc
NEUMOSOL
 se vende en todas las buenas Farmacias de España y Ultramar
NEUMOSOL
 es el Rey de la medicación bronco-pulmonar
Probarlo es curarlo

Ismael Garcia
 Médico-Dentista
 Enfermedades boca y dientes.—Extracciones, empastes, aparatos en caucho y en oro, etc., etc.
 Plaza Nueva del Vall, 3, pral.
 (al lado del Puente de Piedra)
 Consulta: de 10 a 1 y de 5 a 7.
 Festivos: de 10 a 12.